

# El Castellano



## “Saludo a Franco: ¡Arriba Española!”

### Nuestras tropas se limitaron ayer a mejorar las posiciones en el frente de Vizcaya, debido al mal tiempo

#### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

**EJERCITO DEL NORTE**  
Frentes de Santander, Asturias, León, Aragón, Avila, Soria, y Madrid.—Sin novedades dignas de mención.  
Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante limitó nuestras actividades a mejorar nuestras posiciones, avanzándolas en algunos sectores, a enterrar la gran cantidad de muertos que permanecen separados por la zona conquistada y a recoger el numeroso material abandonado, que alcanzará a tres veces el dado en los distintos frentes.  
En el día de hoy se vió desde nuestras posiciones de las que la Munguja a 1.500 metros, el incendio de esta villa por los rojos. Grandes columnas de humo

se elevan del centro del poblado y los pasados a nuestras filas confirman la obra destructora y barbarie de los rojos.  
En Fruniz, ocupado en el día de ayer, el párroco había sido asesinado por los vascos, así como el caballero que le había acogido en su domicilio.  
En Burgos, hacia el mediodía un avión enemigo lanzó unas bombas, causando un muerto y varios heridos, entre ellos cuatro niños que se hallan en gravísimo estado.

**EJERCITO DEL SUR**  
Sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION**  
En el aire nuestros aviones han llevado a cabo una acción contra el acorazado «Jaime I», al que han alcanzado diez de sus bombas, causándole graves averías.  
Salamanca 21 de mayo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Postal patriótica

##### EL OPTIMISMO EN LA GUERRA

Entre las infinitas facetas que forman la complicada tala del espíritu humano, existe una que se llama optimismo, y que podemos definir diciendo, que es un modo de ver las cosas, enfocado, sistemáticamente, hacia su parte buena.  
Es lo que podríamos llamar el secreto de poseer lo mejor de cada cosa, sin esfuerzo, sin sombras y sin temores. La fruición de la vida, en la vida misma. La alegría que trasciende todo el dolor, como la llama el Dante. Y hasta si queréis, anticipo del «Intra in gaudium Domini tui» referente al gozo eterno del Señor.  
El optimismo, pues, tiene una gran importancia en la vida. Pero, en la guerra, el optimismo tiene tan importancia, que sin ella, no puede hacerse.  
Mirar al campo de batalla sin optimismo, es arrojar a los pies del enemigo las armas del espíritu, que mueven las armas materiales.

Esta es la fórmula de la esencia del optimismo. Mirar la muerte desposeída de sus colores; no estimar en ella nada de lo que tiene de horrendo; sentiría como una caricia; percibiría como un perfume; verla seguida de una estela, como cabellera de polvo de oro, es el optimismo elevado al infinito; es el optimismo que se necesita para la guerra; es el optimismo indispensable para la victoria.  
Esto es cuanto al optimismo de la vanguardia; es claro. Pero en cuanto al optimismo de la retaguardia, la fórmula es muy otra. La fórmula es hablar con el espíritu levantado, siempre; diciendo las cosas como son, cuando son como son; esto es favorable. Pero si en algún detalle no lo fuera, guardando prudente, y patriótico silencio. Y si nos vieramos forzados a romperlo, resbalando sobre la tangente de la «exactitud» que, cuando favorece a la Patria, es honesto y licito el hacerlo; porque si en el Decálogo se dice «No matarás», y con todo, en la guerra justa y santa, como es la nuestra, la vanguardia, bajo el lábaro de la Cruz, tiene facultades para matar—por que encarna el Poder Jurídico— así, aunque en el mismo Decálogo se dice «No mentarás» la retaguardia no se siente obligada a ofrecer la verdad al enemigo, lo cual es también una forma de darle muerte; la única posible en ciertos casos, cuando sabemos que nos acechan en nuestros pasos y conversaciones rojos emboscados.  
Nuestro deber, pues, es, además de obrar, trabajar con la palabra, o con el silencio, en la seguridad de que si aquella, a veces, es elocuente, éste puede serlo mucho más todavía.

Valeriano P. Flores-Estrada.

#### Una nota energética del Cuartel del Generalísimo

### «Si se fusila a los dos legionarios alemanes en Bilbao, se suprimirá toda gracia»

Salamanca.—La Radio Nacional dió anoche lectura a la siguiente nota del Cuartel General del Generalísimo, para que a su vez la radien todas las emisoras de la España liberada:  
«Teniendo noticias por las radios rojas de que están a punto de ser fusilados los aviadores legionarios Ven-

### Si no se les indulta, habrán sido ejecutados esta mañana

Bilbao.—El proceso de los dos alemanes Walter Kinzle y Gunther Schultze empezó a verse el jueves. Ambos fueron hechos prisioneros en el frente de Ochandiano, el 5 de abril con motivo de la captura de un automóvil en el cual iban con sus compatriotas Carsten Von Parling, que se dió muerte, y Paul Fresse, que al tratar de defenderse, fué herido, falleciendo en el Hospital.  
En su declaración Walter enumera las operaciones en las que ha participado y niega que hubiera tomado

parte en el bombardeo de Durango, Kinzle y Schultze han sido condenados a muerte «por auxilio a la rebelión».  
Si no se les indulta serán ejecutados en la mañana de hoy sábado.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

#### La organización social de los Estados

Paro de redundancia decir la organización social de los Estados; por que el Estado implica sociedad organizada para el cumplimiento del deber o los fines temporales de todo hombre.  
La diferenciación se ha hecho para discernir términos que «simpliciter» hablando en lenguaje de escuela se confunden; desde el punto de vista en que, por perversión humana en el aspecto del régimen público de las sociedades, hubo que diferenciar, por abstracción, lo político de lo social, para establecer separación de funciones.  
Si los hombres que rigen las comunidades políticas, ejerciesen su labor por vocación, con aptitud, ciencia y virtud, como la justicia se cumplía y el propósito del bien común se realizaba eficazmente, no era necesario el discernimiento. Pero, como la política, de ciencia y arte para proporcionar la felicidad temporal de los Estados, es un recurso y es necesario para obtener satisfacción de necesidades desordenadas, soberbia, envidia, codicia, etc., a expensas del bien común general y de la justicia, es necesario discernir, por abstracción, el aspecto social del político.  
El objeto fué ver de conseguir la justicia a la sociedad pública del monopolio de toda la acción que a ella se refiere, puesto en manos de los grupos y hombres que ejercitan la política.

La función política de la función social-católica.  
Casi en los momentos presentes, la voz del Vicario de Nuestro Señor Jesucristo, en la Enciclica sapientísima «Quadragesimo Anno», al hacer discretisimamente el examen de la organización corporativa de un Estado, dice: «Politicam ntmis sapiat». Es decir, que puede tener exclusivo carácter político.  
Agrega Su Santidad, el Papa: «Particularibus politicis potius inserviat». El Papa afirma, según se ha visto, que la dicha organización puede servir a «fines políticos particulares».  
Por fin, declara que existe distinción entre la actividad sindical y la función política. Las palabras de Su Santidad son éstas: «Activam vim sindicalem vel politicam».  
De palabra, por escrito y con actos, defendi y extendi estas verdades emanadas de la verdad eterna; y probadas «a priori» y «a posteriori», como ciertas, por los hechos que se suceden en los tiempos.  
Rendido yo a esta evidencia, sostuve, con tesón, la independencia de todo grupo político, sea el que fuere, de los órganos y organismos católico-sociales; ya sean Círculos Católicos de Obreros, ya Corporaciones Católicas-Agrarias (Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos), Digo Corporaciones, aunque algunos no las nombren así, porque Corporaciones son éstas en cuanto poseen órganos y aun sistemas de éstos y función completa que se puede ampliar y perfeccionar.  
Con esas buenas orientaciones, el favor debido por parte del Estado y unos pocos hombres de buena voluntad y capaces para el sacrificio, España podría alzarse rápidamente en alas de la organización corporativa, singularmente agrícola - católica, que, por gracia de Dios, poseamos perfecta cual ningún otro Estado.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

#### Los amigos de los heridos

Ayer, en las columnas de EL CASTELLANO apareció un artículo sobre los heridos en la guerra.  
Apoyándonos en lo muy plausible y bien expuesto de su contenido, proponemos la constitución de Juntas todo lo más extensas y numerosas posible para atender a los heridos con visitas, regalos, etc.  
Decimos extensas, porque deberán comprender a todos los confines de la ciudad y a todos los lugares en que haya heridos.  
Y proponemos que sean muy numerosas para que haya personas suficientes para formar muchos turnos a fin de visitar, acompañar, aconsejar, enseñar y ayudar con óbolos a los heridos.  
La propuesta está hecha, EL CASTELLANO a la disposición de la propuesta.  
Y todo por los beneméritos heridos en la guerra contra los enemigos de Dios, de la civilización cristiana y de España.

El Marqués de Magaz ha sido nombrado embajador en Alemania. El Marqués de Magaz, nació en 1864 e ingresó en la Armada en 1876. Navegó por todos los mares del mundo. Fué jefe de la jurisdicción de Marina en Madrid y capitán general de los departamentos de El Ferrol y Cartagena. Durante la dictadura militar fué vicepresidente del Directorio. Ha sido embajador de España en

#### La maniobra intervencionista del gobierno rojo y sus cómplices, está ya desbaratada y en fracaso.

### La España de Franco no admite pactos, ni componendas; solo acepta una solución: Guerra hasta la victoria

#### El Marqués de Magaz y don Pedro García Conde, embajadores de España en Alemania e Italia

Salamanca 21.—Los Gobiernos de Alemania e Italia han concedido el placet para el nombramiento de los dos primeros embajadores del Estado español.  
El Marqués de Magaz ha sido nombrado embajador en Alemania. El Marqués de Magaz, nació en 1864 e ingresó en la Armada en 1876. Navegó por todos los mares del mundo. Fué jefe de la jurisdicción de Marina en Madrid y capitán general de los departamentos de El Ferrol y Cartagena. Durante la dictadura militar fué vicepresidente del Directorio. Ha sido embajador de España en

ca de la Santa Sede y últimamente agente oficial del Gobierno del Generalísimo cerca del Vaticano. Posee muchas condecoraciones.  
Don Pedro García Conde y Menéndez ha sido nombrado embajador de Italia. Nació en 1887; fué agregado diplomático en Viena; secretario de Embajada en Estocolmo y Roma; ministro plenipotenciario en La Paz y más tarde en Grecia y ministro consejero de la Embajada de España en Londres. En la actualidad desempeña el cargo de encargado de Negocios de España en Italia. Posee varias condecoraciones.

### “Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

#### El cien veces heroico San Marcial

##### VIZCARGUI POR SAN MARCIAL

Habiéndose dado orden el 12 de mayo por la noche de que nuestro Batallón saliera al día siguiente a las 7,30 horas para relevar a las fuerzas que defendían Vizcargui recorrió el comandante los caseríos donde se habían alojado las distintas Compañías, dando las oportunas órdenes.  
Al efecto, al día siguiente, o sea el 13, salió el regimiento de Infantería San Marcial núm. 22, montana arriba. El día, espléndido por cierto, iba avanzando a la par que nuestros soldados cargados con su equipo subían por la pendiente. El sudor de nuestros hombres caía en esta tierra de Vizcaya, tan española como la de Castilla, y se incrustaba en ella bajo el peso de sus botas, como confirmando su reciente conquista.  
Después de un breve descanso en un monte donde estaba el puesto de mando del Teniente Coronel, siguió la ascensión cada vez más penosa, pues la hierba húmeda hacía resbalar a los soldados.  
Llegados a lo alto del Vizcargui se efectuó el relevo, poco después empezó a batirnos la Artillería enemiga que en intervalos más o menos intensos lo siguió haciendo hasta la noche.  
En las mismas trincheras hechas por los rojos se hallaban distribuidas estratégicamente nuestras Compañías. Las trincheras en muy mal estado; nuestros hombres con inmejorable espíritu.  
En el barranco de retaguardia del Vizcargui se habían situado dos Compañías.  
Colocados las vigilancias y centinelas en los puestos indicados, descansaba el resto de la gente. A las 22,45 horas se dió la voz de alarma, el enemigo atacaba por el barranquillo y la ermita de vanguardia. Al igual que el eco, respondió la fuerza a la voz del Comandante y el enemigo se vió envuelto en fuego de fusil, ametralladora y granadas de mano, acompañados de nuestros ardorosos vivos a España y San Marcial. Ante tal recibimiento se retiró el rojo, enterado de nuestra previsión, potencia y ánimo.  
Más tarde intentó el ataque siendo rechazado sin más armas que nuestro vocerío de vivos y algunos tiros de fusil. Las fuerzas salisfechas siguieron el descanso.

El cañoneo que no había cesado en todo el día duró hasta la noche.  
Sin más novedad que el duro descanso en las trincheras amaneció el día 15, que tan prodigioso iba a ser para la gloria del soldado español. A las seis de la mañana empezó la hostilidad artillera. Nuestra posición, al descubierta y en línea directa de tiro era batida desde tres puntos diferentes. A las 8,30 horas se lanzaron los rojos al ataque. Nuestros soldados contraatacaban con gran brío, los heridos llegaban a montones mientras los vivos a nuestra amada Patria, a Franco y San Marcial, se repetían sin cesar y el ambiente sesa turaba de heroísmo. Vi un soldado que blandiendo su brazo izquierdo en la mano derecha repetía los vivos con más ímpetu que nadie y aún trataba de volver a arrojar bombas; un sargento, con la cabeza vendada, negándose a que se le evacuara, se convertía en el más eficaz auxiliar de nuestro Comandante; el Capitán de la 8.ª Compañía lanzaba bombas desde la trinchera hasta caer herido, y otros soldados por fuera de los refugios y en pie municionaban la parte de la ermita que era la más castigada, y los enlaces llevaban los partes sin cesar a todos los puntos en medio de una nube de metralla. Repitieron los separatistas el ataque a las once, siendo rechazado con la misma energía.  
Más tarde llegaron dos Compañías del 8.º Batallón de América, para cubrir las bajas y reforzar la posición.  
El cañoneo enemigo seguía sin cesar, calculándose en total unas 1.900 granadas de todos calibres y haciéndose más intenso a las seis de la tarde. De 8 ametralladoras nos quedaba una que pudiera funcionar, las demás habían sido desmontadas por los cañones enemigos, llegando en un momento a tirar piedras en vez de bombas en la parte de la ermita.  
Nuestro Comandante con un Aliférez y algún enlace aguantaban las granadas enemigas a pecho descubierta en medio de la posición, dando los vivos a España que eran contestados al unísono y con toda la fuerza de los pulmones de nuestros soldados que, atentos en la trinchera, ni siquiera se volvían a ver que compañero había sido el último héroe deshecho por los cañonazos.  
El Aliférez Médico en plena zona batida, pues no existía un solo lugar a cubierto y siempre teniendo que soportar el martileo de la Artillería enemiga, no daba abasto a curar a los heridos que bajaban por la contrapendiente, y que después de heridos volvían por su voluntad monte arriba como héroes y genuinos representantes de nuestra raza, de nuestro bravo soldado que resurge con la epopeya de nuestro glorioso movimiento contra los sicarios de Mordet y la masonería judaica.

Todavía el rojo intentó otro ataque por la noche, que fué rechazado. Entre nuestros heridos figuraba también el Alférez Capellán, bravo y modesto joven que se hallaba siempre donde caía un soldado y donde el peligro o su santa misión lo reclamaba. ¡Ejemplo sublime!

—Hombres que estáis en la retaguardia y amáis a España, aceptad estas líneas escritas para vosotros al volar de mi pluma y en medio de un temporal en el monte español; no vaciéis ante sacrificios económicos y tened toda la fé a que se hace acreedor el disciplinado y altivo, sufrido y alegre, nerótico y tenaz soldado nacional, símbolo y promesa de nuestra raza.

UN SOLDADO.

### AVISO SOBRE INCURSIONES AEREAS DEL ENEMIGO

Se pone en conocimiento del público en general que las señalizaciones dadas por las sirenas, serán cortas y reiteradas en caso de peligro; y cuando este haya pasado largas y espaciadas.

### Alcaldía de Burgos

Se pone en conocimiento de empresarios y obreros la necesidad de suspender los trabajos en fábricas, talleres, etc., iniciada la señal de alarma ante posibles bombardeos aéreos o simulacros de los mismos, acudiendo todo el personal a los refugios habilitados al efecto hasta oír la señal indicadora de haber cesado el peligro.

Igualmente se ruega a todos los propietarios de casas construidas o en construcción, procuren en lo posible habilitar sótanos o refugios independientes de los mismos, debidamente acondicionados con las garantías máximas de comodidad, limpieza, acceso y luz presentando los oportunos proyectos a la aprobación del Ayuntamiento, quien lo someterá a su vez a la de las autoridades o organismos correspondientes.

Los refugios actualmente habilitados deberán estar continuamente abiertos y, en condiciones de ser utilizados en cualquier momento castigándose severísimamente a los que no adopten sobre el particular las medidas oportunas.

Por último se hace llegar a conocimiento de los conductores de vehículos la orden expresa y terminante de que al hacer uso de las señales acústicas lo verifiquen de manera intermitente y no con sonido prolongado que pudiera confundirse con las señales de alarma.

También evitarán los ruidos de los escapes de gases debiendo los coches de provincias del oportuno silenciador.

**DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.**

El Generalísimo, FRANCO.

## TINTASAMAS

## Guía Profesional

**F. Urraca**  
OCULISTA  
DEL  
HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
Calle Calvo, 18 - Teléfono 1311

**C. Arangüena García - Inés**  
(Del Hospital de Barrantes)  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 28-B  
TELEFONO, 1488  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 5

**Ruiz de Temiño** DENTISTA  
de la Casa de Salud Valdecilla  
RAYOS X  
Calle de Santander, 5 Telf. 2032  
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

## Del frente de Vizcaya

La actividad bélica en suspenso a causa del mal tiempo.--Los «hunos» prenden fuego a Munguía.--El párroco de Frúniz asesinado.--Cuatro mil niños de Bilbao han sido llevados al Extranjero

Vitoria.—Se podría reducir la jornada de hoy diciendo escuetamente. Sin novedad en el frente. Porque a causa del mal tiempo no ha habido actividad bélica, como no sea la de pequeños cañones, que han ametrallado por la mañana algunas concentraciones enemigas en el sector de Frúniz. Por lo demás, con entera los muertos que en su huida dejaron los rojos separatistas y recoger la enorme cantidad de armamento y material abandonado por ellos en su fuga, ya había bastante.

Claro que todo eso queda incluido en el «Sin novedad en el frente». Porque para nadie es una novedad, como tampoco lo es que Munguía haya sido incendiada por ellos. Y desde luego mucha menos novedad es lo que sigue: En Gorocica, han asesinado al párroco, y a otro sacerdote, así como a la maestra del pueblo; en Rigolita desvalijaron el templo parroquial y tiraron por el campo los sagrados ornamentos y destruyeron los cuadros de la iglesia, que les sirvió a los marxistas de albergue y letrina; en Múgica asesinaron a un anciano sacerdote, robaron los vasos sagrados, y los milicianos revestidos pasaron en sacrilega procesión; en Morga, con una batería y dos morteros que tenía la sección de artillería del batallón «Rosa de Luxemburgo» ejecutaron la imagen de San Esteban, que se veneraba en una ermita antiquísima; en Meñaca cortaron la mano de un San Vicente y rompieron los vasos sagrados y el ara santa.

Nada de esto es nuevo. Podemos, pues, seguir afirmando: Sin novedad en el frente, y pedir al R. P. Arzuaga, S. J., afada estas verdades incontrovertibles a las doce verdades absolutas, palpables y escuetas de su carta dirigida al editor de «El Mensajero del Corazón de Jesús» desde la Prensa bilbaína del día 12 de mayo—Incluso «C. N. T.—que la acoge con todos los honores de espacio y de lugar en su primera plana, con grandes titulares a cuatro columnas.

Y agregue a tales crímenes, sacrilegios, profanaciones y burradas de los rojos separatistas los anteriormente cometidos en Elorrio, Berriz, Ibarra, Ochandiano, Elorri, Durango, Marquina, Guernica y demás pueblos que va recatando para la Religión y para España el Ejército católico, español e invicto que acudirá el Generalísimo Franco.

Desde nuestras posiciones extremas de Elorduy, se ha contemplado esta

La iglesia de Rigolita desvalijada.--En Múgica se simula una procesión revestidos los rojo-separatistas con los ornamentos sagrados.--Sacerdotes asesinados

Salamanca.—El corresponsal de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo envía para su difusión la siguiente crónica del frente de Vizcaya:

Como el pronóstico del tiempo era malísimo para ayer y como amaneció el día con el cielo encapotado, el Mando decidió dar descanso a las tropas, que han estado durante toda la semana luchando y avanzando en las peores condiciones de clima y de terreno.

He empleado la jornada en visitar los últimos pueblos conquistados por nuestras tropas, para obtener pruebas de la barbarie roja, de eso que llaman los nacionalistas su religiosidad.

De la barbarie roja he obtenido como prueba la expresión trágica de una densa columna de humo que salía de la villa de Munguía, en la que como en Amorebieta, no han entrado nuestras tropas, pero, como Amorebieta, también la han incendiado los rojos.

Y de la catolicidad de los súbditos de Aguirre he encontrado los siguientes botones de muestra.

tarde algo que acaso sea la prueba palmaria de un nuevo acto de salvajismo rojoseparatista. Ya dije ayer, que el pueblo de Munguía, íntegramente respetado por la artillería y la aviación nacionales, estaba casi intacto; Yo no observé en su caserío ningún destrozo. Pues bien: de Munguía se elevaban esta tarde densas columnas de humo. Según mis noticias, los rojos han repetido en Munguía, la bárbara «hazaña» de Irún y Eibar, de Guernica y de Amorebieta; lo han prendido fuego. No sé si el incendio tiene mucha o poca importancia. Lo que sé es que he visto las columnas de humo y que algunas de las contadísimas personas que en Munguía quedaron después de su evacuación forzosa y que lograron en el día de hoy pasarse a nuestras líneas, han confiado que las milicias rojas, prendieron fuego a algunos edificios.

Teníamos noticias de que los puentes, aún no destruidos de las cinco carreteras que a Munguía conducen, estaban minados y que habían sido asimismo colocadas cargas de dinamita en las edificaciones más importantes. No queríamos creer que la bestialidad marxista llevase más adelante su saña destructora. Pero lo que he visto esta tarde me convence de que el sadismo de estas bestias, con figura de hombre que son los rojos no tienen límite: Munguía, como Irún, como Amorebieta, como Guernica y como Eibar, ha sido incendiada.

Pero no queda sólo en los incendios, la barbarie rojoseparatista. En el pueblo de Frúniz, ayer reconquistado, fueron asesinados, por las hordas al servicio del «Gobierno de Euzkadi», el cura párroco y una persona de relieve en el pueblo que lo tenía escondido en su casa. Así proceden los gudarís y sus miserables aliados, extraídos de los más bajos fondos del extremismo, socialista y anarquista. Aun pueden seguir hablando Aguirre y sus compinches de su catolicismo y de su sumisión a los principios de la civilización y de la libertad.

Esta tarde ha dado Radio Bilbao la noticia de que habían embarcado otros 4.000 niños, que son evacuados al extranjero.

Añada que iban destinados a Londres, pero falta saber si efectivamente la noticia es cierta o por el contrario, su verdadero y trágico destino es Rusia, la majdita.

En la iglesia de Rigolita he visto el templo totalmente desvalijado, habiéndose recogido por los campos por nuestras tropas casillas, albas, manipulos, etc.

En la de Múgica, donde por cierto mataron al cura párroco, los rojos simulaban una procesión, recorriendo las calles del pueblo revestidos de los ornamentos que había en la iglesia.

En la de Morga, donde había una imagen muy venerada en esa región, la utilizaron los rojos separatistas para ensayar sus ametralladoras. M. en la de Meñaca, un San Vicente con fama de milagroso, le segaron una mano, la que después apareció en un montón de cruizas. Además violaron el ara santa.

Para que comentar estas profanaciones? Pero, por si algo faltara al cruzar yo por el pueblo de Gorocica ayer tarde, he visto la llegada de un magistrado que envió al general Mola para tomar declaración a los caseros y vecinos del pueblo, que oficialmente han hecho la denuncia de que en el día de estancia de los rojos separatistas en Gorocica asesinaron al párroco del pueblo y a un sacerdote de otra aldea que estaba refugiado en casa del primero y cuyo cadáver colgaron luego del balcón de la rectoral, en la postura más infamante que cabe suponer. Y por último a la maestra del pueblo la atropellaron bárbaramente, acuciados por instintos salvajes, y después de ultrajarla con brutales excesos la asesinaron.

Después de todas estas muestras no se concibe cómo todavía haya en el mundo quien crea en la religiosidad del pueblo vasco-separatista.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»  
LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE.»

**CONSTRUCCIONES**  
Luis Olasagasti (S. A.)  
Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.  
OFICINAS:  
Burgos: Sanz Pastor, 12  
San Sebastián: San Marcial, 50  
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

## BANDO

Sin perjuicio del exacto cumplimiento de lo dispuesto por la Autoridad Militar, y por el Comité de Defensa Pasiva contra aviones se recuerda el siguiente bando:

Secundando las órdenes dadas por la Autoridad militar sobre defensa antiaérea de la ciudad, esta Alcaldía siguiendo el ejemplo de otras poblaciones, ha dictado las siguientes normas:

1.—Queda terminantemente prohibido el establecimiento del público en las calles, plazas o paseos de la ciudad en el caso de alarma de alarma ante un próximo ataque aéreo, pudiendo únicamente circular por la vía pública las Autoridades de todas clases o personas encargadas del mantenimiento del orden u otros servicios de imprescindible necesidad y urgencia.

2.—Los transeúntes deberán refugiarse, sin producir alarma ni atropellarse en los locales más próximos y adecuados.

3.—Desde el momento en que se apague el alumbrado público queda terminantemente prohibido tener luces encendidas en los portales, escaparates, portadas, ventanas o balcones, anuncios luminosos etc., y en especial en los lugares como las escaleras, barandillas o interiores que puedan reflejarla en las claraboyas o galerías.

4.—Deberá restringirse el uso de linternas eléctricas, faros de otras clases, cerillas y bujías a lo estrictamente preciso procurando en su caso que el enfoque de la luz se haga únicamente al objeto pertinente.

5.—Los conductores de vehículos tienen la obligación de suprimir en cuanto se dé el toque de alarma el alumbrado de aquéllos, o circular con los focos de población, marchando con precaución a poca velocidad a lugares adecuados y estacionándose en sitios que no interrumpan la circulación de ambulancias, coches de las Autoridades o del servicio de incendios y demás vehículos que presten misiones análogas.

6.—Las puertas de la calle en las viviendas y comercios, si la alarma se produjese en hora en que habitualmente aquellas se encuentran abiertas solo podrán entornarse para que sin perjuicio de las personas que se refugien tras ellas puedan los transeúntes encontrar inmediato cobijo en los portales u otras dependencias.

7.—En el caso de alarma se procurará en lo posible apartarse de patios, claraboyas o lugares descubiertos, refugiándose los vecinos en los pisos más bajos y seguros y haciendo uso de los subterráneos, si se pudiera, siempre que éstos reúnan las debidas condiciones.

8.—Los avisos para el caso de incendio, hundimiento, etc., se dirigirán al Parque de Bomberos, teléfono 1.310, el cual se encargará de trasladarla al refugio más próximo, y únicamente en casos de máxima urgencia podrá avisarse personalmente o directamente en los diversos retenes que se han instalado con todos los elementos necesarios en lugares estratégicos; y

9.—El incumplimiento de las anteriores reglas se castigará inexorablemente con la máxima energía, aplicando las sanciones que los preceptos actualmente en vigor permitan.

### Avisos y convocatorias

APOSTOLADO DE LA ORACION

La junta mensual de celadores se celebrará mañana 23, domingo, en la iglesia de la Merced, a las cinco y media de tarde.

JUVENTUD FEMENINA DE A. C.

La U. D. pone en conocimiento de todas las directivas y asociadas de J. F. que mañana domingo, D. m., a las cuatro de la tarde, se celebrará el retiro mensual correspondiente en la capilla del convento de las Religiosas Esclavas.  
Se ruega a todas puntual asistencia.

Las misas que se celebren el lunes día 24, en el altar de la Sagrada Familia de la Iglesia de la Merced, de media en media hora de las siete a las once, ambas inclusive así como la Exposición del Santísimo en la Iglesia de las Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA  
Doña Regina de la Puente Sandoval  
falleció el 24 de mayo de 1934  
(Q. E. P. D.)  
Su esposo don José María González (Interventor del Estado en Ferrocarriles) y sus hijos  
Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.  
Burgos 22 de mayo de 1937

### El desastre rojo-separatista

## El importante botín cogido al enemigo en el frente de Vizcaya

Si quisiésemos reducir a cifras relativas la magnitud del desastre rojo en el frente de Vizcaya, es posible que hallásemos un colaborador insuperable; el llamado «Servicio de recuperación» del Ejército Nacional. Se trata sencillamente de una organización encargada de recoger, clasificar, y distribuir toda clase de material de guerra que después de un avance queda diseminado por el campo.

Ateniéndonos a estos principios generales, hemos querido medir con cifras la magnitud del desastre rojoseparatista en estos frentes de Vizcaya. Hoy vamos a dar a conocer unos cuantos números rigurosamente inéditos.

He visitado los almacenes del sector de Vizcaya que atiende a todo el territorio de operaciones de las brigadas primera, segunda y tercera de la División de Navarra, es decir, al comprendido entre el alto de

Al frente de él está un comandante de Artillería, a cuyas órdenes trabajan oficiales y soldados de Artillería, varias de los Batallón de Trabajadores, con un total de

El sector está dividido en cuatro secciones y dispone de tres grandes

En estas condiciones, si el enemigo multiplica por tres, por cuatro y hasta por diez, según sea las partidas, las anteriores cifras tendrá una idea aproximada del gigantesco botín de guerra de por los rojos en nuestras manos durante la segunda etapa de la formidable ofensiva sobre Bilbao que en tan pocas semanas ha terminado la reconquista de la mitad de la provincia de Vizcaya.

Desde el 9 de abril, en que dieron comienzo las operaciones en el sector de Vizcaya el día 10 de mayo, va clasificado solo en los depósitos de este sector, y entre otro mucho material, el siguiente abandonado por los rojos y recogido por el personal Recuperación.

Fusiles y mosquetones, 1.474; fusiles ametralladoras, 24; cañones de repuesto para ellos, 15; ametralladoras, 7; cañones de repuesto para ametralladoras, 12; escopetas y carabinas, 82; morteros de Irún chera, 15; cuchillos bayonetas, 402; cartuchos de fusil, 2.176.136; péñales para ametralladora, 1.445; cintas para ametralladoras rusas, 124; bombas de mano, 26.324; granadas de mortero, 3.271; proyectiles de cañón, 1.463; carros rusos de municiones, 4; detonadores eléctricos, 732; espoletas para bombas aviación 2.640; kilogramos de trilita, 270 cartuchos de dinamita; 288 kilogramos de dinamita, 1.500.

Telefonos de campaña, 21; con una centralilla; rollos de alambre espinosos, 1.438; piquetes de hierro par alambradas, 13.505; sacos terreros nuevos, 14.915; palas, picos y hazadores, 872; chapas de hierro par ablandajes, 232; camillas, 112; bastes de mulo para la conducción de heridos, 3; camiones blindados 1; correajes completos 482; proyectores eléctricos, 1.

Con ser tan enormes estas cifras apenas dan una remota idea de la cantidad del material abandonado por el enemigo en su huida. En primer lugar, en aquellas cifras está solamente contenido el material recogido, clasificado y recontado. El que queda sin clasificar y recontar es muy grande. repletos están los depósitos del que aún no ha sido sometido, por falta material de tiempo,

po, a aquellas operaciones. Este de este solo dato: en el depósito de Mondragón, van ingresados hasta el momento 800.000 cartuchos de fusil, el total de los clasificados no es más de los 250.000, es decir, unos dos tercios de la tercera parte. De esta manera, los almacenes contienen un gigantesco material de fusilería de armas automáticas, de cartuchería, incluso de municiones, que no figuran en las anteriores cifras. En Vergara, por ejemplo, hay ya más de cinco toneladas desmontables de madera, las que no se hace mención en la lista por haber sido cerrada esta con anterioridad a la reconquista de aquellas.

No podemos olvidar que la situación del Servicio de Recuperación comienza en cada zona cuando las operaciones de avance de las unidades combatientes se apoderarse para su empleo el botín de una buena parte del material que encuentran. De esta manera, los batallones reponen muchas veces, en el mismo terreno del combate, sus dotaciones de bombas de mano y de cartuchos, y no han sido escasas las compañías de ametralladoras y de otros que han completado sus armamentos.

En estas condiciones, si el enemigo multiplica por tres, por cuatro y hasta por diez, según sea las partidas, las anteriores cifras tendrá una idea aproximada del gigantesco botín de guerra de por los rojos en nuestras manos durante la segunda etapa de la formidable ofensiva sobre Bilbao que en tan pocas semanas ha terminado la reconquista de la mitad de la provincia de Vizcaya.

En menos de un mes, el Servicio de Recuperación de esta zona de Vergara ha entregado los Parques de Artillería, para el inmediato empleo, más de 100 toneladas de mano, Juzgado el valor por este solo dato, la magnitud de la derrota bolchevique.

GOMEZ APARICIO  
Durango, mayo 1937.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALÍSIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LA QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

### TURISMO

Se ruega a las personas que tienen notas en la Oficina de Turismo para el arriendo de habitaciones, pasen a renovarlas; las que no las renueven se las considerarán ocupadas.

Asimismo pueden pasar cómodamente personas deseen huéspedes, ceder pisos amueblados o habitaciones con cocina a cocina.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

LA MISERICORDIA. Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 1.672

EL SEÑOR  
DON VICTOR HERNANDO ANTUÑANO  
Médico de Soncillo (Burgos)  
ha fallecido en el día de ayer a los 67 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.  
(E. P. D.)  
El Colegio de Médicos de esta ciudad  
Su apenada esposa, doña María Marín Lucea; hijos, don Juan, doña Margarita, doña Práxedes, doña Petra y doña Amparo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia  
Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.  
Burgos 22 de mayo de 1937

# Interesantísima conferencia radiada del general Orgaz

Me es grato dirigirme a la opinión pública para poner en su conocimiento los propósitos que abrigó, en relación con alguna de las actividades de las Escuelas Militares de reciente creación, que tienen como finalidad formar Alféreces y Sargentos, profesionales para nuestro glorioso Ejército; no trato, ni sería oportuno, exponer el plan a desarrollar en estos centros que he creado nuestro Ilustre Generalísimo, como complemento de los programas de educación moral, física y de utilizar a los alumnos de la intelectualidad española en este menester y, a tal fin, desearé, a partir del día 22 de mayo, utilizar las diversas emisoras nacionales una serie de conferencias, temas adecuados a esa finalidad, que han de tener un interés nacional, no solo por la maestría de los encargados de desarrollarlas, sino por la misma índole de los temas.

Las fechas de estas radiaciones están en principio acordadas para los días 22, 23, 28 y 31 de mayo; 4, 5, 7, 9 y 12 de junio.

Los conferenciantes serán los señores Padre Urbel, Siurot, Pujol, Gómez Caballero, García Sánchez, Rodríguez, Eugenio Montes, Cosío, Pemán, y otros más que mantendrán su nombre en el incógnito, pero que los buenos paladares literarios lo descubrirán a través de su estilo.

Esto de una parte; por otra, se constituyen equipos de uno o dos conferenciantes que se pondrán en contacto con esta aristocrática juventud, intelectual—por su heroísmo y ferocidad patriótica—para poder cambiar de modo más intenso sentimientos y emociones que sean semilla de gestos sublimes en estos creadores de la España actual inmarcescible de nuestra España.

Este índice parcial de una de las actividades a desarrollar en los próximos cursos, la expongo en ella el calor, la alegría y la admiración que debe renacer a esa parte de nuestra juventud que interrumpe sus actividades gloriosas de campaña y se encierra, durante un mes, en un plan de austeridad y dureza, a fin de superarse en el cultivo de su propio espíritu, con el propósito de volver al frente con caracteres para mayores responsabilidades, con el deseo de asumirlas, que Cruzados de la Causa, aspiran a conquistar con el ejemplo un puesto en el grupo de los elegidos por los designios providenciales para la inmortalidad...; la expongo también con la finalidad de que esa juventud pública, a la que me dirijo, admire, sienta y labore en sus pensamientos, en su fe y en sus actividades, en el desarrollo de iniciativas que se relacionen con el espíritu y con la emoción de esta admirable juventud.

Las psicologías de los pueblos amigos de España con la nuestra; la Jerarquía militar y su compatibilidad con la efusión emocional que es erigencia de nuestro carácter y cómo hemos servido y seguimos sirviendo las empresas de la civilización cristiana y universal.

Todo ello, como digo, con vistas a las glorias futuras que aseguren el Imperio de España para posibilitar las orientaciones modernas más que en el terreno militar, en el nacional.

Este es el programa, sintéticamente expuesto en sus enunciados. Y aquí terminaría. Mas no quiero hacerlo sin manifestar, en primer término, mi gratitud para este grupo selecto de intelectuales españoles, que, siguiendo su norma acostumbrada, se pone incondicionalmente a mis órdenes para el mejor servicio de España; en segundo término, quiero agradecer a los alumnos de los cursos, todos bien dispuestos, como lo prueban sus servicios en el frente, para que superen su elán patriótico—si es posible este milagro—y sedimenten, cuidadosamente, en sus corazones, las doctrinas que ellos intuyen y cuya exposición tengo descontento que será magistral; que sirva, para que, fortalecido el ánimo de los futuros Oficiales y Sargentos, estén a la altura de los que les preceden y que con nuestro incomparable soldado, son orgullo de España y admiración del mundo y, en último término, que todos los españoles oigan esta teología del patriotismo, especialmente la retaguardia, para que se ponga a tono con la vanguardia; y con una vida austera y ejemplar, como la del soldado, con el desarrollo a diario de iniciativas de sacrificio, con una fe correspondiente al frente, con la asistencia al mismo en los órdenes espiritual y material; que no se tole, ni la indiferencia, ni la trivialidad; que la vanguardia y retaguardia conlucen en el mismo ideal; unifique sentimientos y conductas; que afilen el escrupulo de la conciencia, que han de examinar a diario, para ver, con este examen si se ponen en condiciones del máximo rendimiento.

Mirémoslos en ese espejo, de sacrificio, trabajo, capacidad, caballerosidad y patriotismo, que la amorosa providencia de Dios ha deparado a España en este solemne momento histórico: nuestro invicto Generalísimo y fundiendo nuestros corazones con el suyo, hagamos que su «¡Arrriba España! lleve a nuestra Patria a la cumbre de la inmortalidad y de la gloria.

## Del Arzobispado Circular de Secretaría de Cámara

### Dispensas para trabajar en los días festivos

Siendo muchas las familias laboradoras que no pueden atender al cultivo de los campos, por la ausencia de aquellos que antes los trabajaban y que ahora se encuentran luchando por Dios y por España, nuestro Excmo. y Rvdmo. Prelado concede licencia a todos sus diocesanos que lo necesitan, para trabajar los domingos y días festivos en la recolección de frutos, durante la temporada estival, como se acostumbra, exceptuando las fiestas del Corpus Christi, San Pedro, Santiago Apóstol y Asunción de Nuestra Señora. Cuiden, los que utilicen este permiso, de obrar devotamente la santa misa los días festivos y domingos en que trabajan y piensen que nada valen sus afanes, si el Señor no los bendice.

Burgos 12 de mayo de 1937.—Dr. José Ortega Alonso, Canciller-Secretario.

## Tribunales

Señalamientos para el día 24. AUDIENCIA PROVINCIAL. Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villadiego, sobre lesiones graves, seguida contra Higinio Mediavilla Cuesta. Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Roa, sobre hurto, seguida contra Gregorio Sanz Arranz.

## Obra Católica de Asistencia al herido

50.000 cigarrillos se recogen en la primera colecta de tabaco, para el herido efectuada en esta ciudad.—Los heridos de los Hospitales de Burgos consumen 100.000 cigarrillos al mes.—Se precisaron dos colectas mensuales.—La Juventud Femenina de Acción Católica toma a su cargo pedir tabaco para los heridos.

En la mañana del 2 de Mayo, cuando los buenos burgaleses se dirigían a la Isla para asistir a la Misa de Campaña en sufragio de los héroes de la gloriosa guerra de la Independencia, se vieron sorprendidos por multitud de señoras que con el brazal de Acción Católica y vistosas cajas de los colores nacionales pedían «Un cigarrillo para nuestros heridos». La Obra Católica de Asistencia al Herido, iniciaba su actuación pública. Hasta entonces los heridos con los distintos repartos de ropa y las contadas personas que ofrecieron su aportación generosa fueron los únicos que tuvieron noticias de su existencia. Desde ese día la noble ciudad de Burgos iba a saber que en su seno existía una Asociación que tomaba a su cargo la piadosa tarea de hacer llegar hasta los heridos de España el afecto, la veneración y la ayuda de los buenos burgaleses.

La Acción Católica Diocesana fue la iniciadora, a ella se sumaron todas las entidades humanitarias y patrióticas entonces existentes; Obra Católica de Asistencia al Herido, fue su nombre y «Cristo en el herido», el lema de su actuación. Como católico, pide todas las cooperaciones y ve en todos los heridos, no solo a los heroicos paladines de España, sino al mismo Cristo.

Prestar asistencia material y espiritual a la carne doliente de España en su fin. Sus medios la caridad y el patriotismo, nunca desmentidos del pueblo burgalés. Los heridos necesitan hoy por hoy tabaco y libros. La generosa donación del pueblo burgalés, hecha el día 2 de mayo, ha permitido repartir cincuenta mil cigarrillos a todos los heridos, pero las existencias tocan a su fin. El próximo domingo día 23, nuevamente la Juventud Femenina de Acción Católica volverá a recorrer las calles de la ciudad, para recoger los donativos de tabaco, que nadie espere a que le pidan.

Los colores nacionales y la frase «Cristo en el herido», que llevan las cajas destinadas a la colectación, deben ser motivo suficiente para dar con generosidad, los que generosamente dieron su sangre por Dios y por España. Los libros entregados en el Palacio de la División, a nombre de la Excmo. Sra. de López Pinto, presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido.

El número correspondiente al día de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO**

Orden acordando la suspensión de empleo y sueldo del maestro de Quintanilla del Monte en Rioja, Ayuntamiento de Redecilla del Campo, don Juan Morales Echeverri.

**SECRETARIA DE GUERRA ARMEROS PROVISIONALES.**

Se nombra armeros provisionales por haber sido declarados aptos en el curso celebrado en los Parques de Artillería, entre otros a don Tomás Carracedo Ganturiza y don Desiderio Sánchez Olaiz y se les destina al regimiento Infantería San Marcial, núm. 22.

Idem don Nestor Román Pampliega, al taller móvil núm. 1 del Parque móvil núm. 1 del Parque del 8.º Cuerpo de Ejército.

**DESTINOS.**

Ingenieros. — Alférez provisional, don Antonio García Roselló, al Batallón de Zapadores núm. 6. Sanidad Militar. — Teniente médico, don Justo Vega Fernández del Cuadro Eventual del 8.º Cuerpo de Ejército al día 6.º.

Alféreces médicos don Enrique Vega Vaca, don Manuel Villalonga Guerra, don Laureano Arroyo Martínez don Alejandro Martín Cabeza, don Fernando Rico Saavedra, don Luis Davina Rey y don José Zalacain Zubini, al Cuadro Eventual del 6.º Cuerpo de Ejército.

Farmacéutico primero don José Fernández Larena, de la Jefatura de Servicios Farmacéuticos del 6.º Cuerpo de Ejército al Instituto de Higiene Militar de Valladolid.

## Boletín Oficial del Estado

El correspondiente al día de hoy, sábado, contiene entre otras disposiciones las siguientes:

**GOBIERNO DEL ESTADO**

Decreto núm. 274, disponiendo sean incluidos en el Escalafón activo de la Carrera Diplomática, el excelentísimo señor Embajador don Bernardo Almeida y Herreros, el ministro plenipotenciario de 1.ª clase, excelentísimo señor don Vicente González Arnao, y Amar de la Torre y los secretarios de Embajada don José María Garay y Garay, don José de Aragón y Carrillo de Albornoz, y don César Aragón y Carrillo de Albornoz.

Decreto núm. 275, disponiendo que los generales, jefes, oficiales, suboficiales y clases de tropa que hallándose en situación de retirados, encontraran la muerte en cualquiera de las circunstancias que previene el artículo sesenta y seis del vigente Estatuto de Clases Pasivas, motivarían en concepto de pensión la correspondiente al empleo que hubiesen alcanzado hasta el día del óbito, conforme al «Decreto-Ley de ocho de enero último, caso de reingreso y en la cuantía y con las limitaciones señaladas en el artículo primero del Decreto número noventa y dos.

**JEFATURA SUPERIOR DE POLICIA**

Movimiento de escalas en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por vacantes naturales y turnos reglamentarios.

Ascienden, entre otros, a agentes de 1.ª clase, los de 2.ª don Máximo Santamaría Arroyo y don Víctor Peña García.

**SECRETARIA DE GUERRA ASCENSOS.**

Se confirma el empleo inmediato por antigüedad, al brigada de Artillería don Elías Arroyo Santos, del 11 regimiento de Artillería Igeera.

**DESTINOS.**

Pasa a servir su destino al primer Batallón de F. E. T. de Palencia, el capitán don Manuel Rojí, Martínez, del regimiento de Cazadores España número 5.

Se destina a la Fiscalía Jurídica Militar del 6.º Cuerpo de Ejército, al teniente auditor de 2.ª retirado, don Rufino Ochotorena Sánchez.

## DEL FRENTE DE MADRID

Al anochecer del día de ayer el enemigo comenzó un fuerte cañoneo en el sector del Jarama, en el que nuestras baterías lucharon con maestría para replicar adecuadamente y con el éxito acostumbrado.

Hoy, a las cuatro de la tarde, ha comenzado un fortísimo ataque marxista, extendiéndose desde la Ciudad Universitaria hasta nuestras últimas posiciones del Jarama. Por la mañana los rojos ya habían intentado un débil ataque por la Ciudad Universitaria, y Parque del Oeste, con gran aparato bélico. Nuestras tropas, que en todo momento se encuentran organizadas y dispuestas para repeler al enemigo, obligaron a retroceder a los marxistas, haciéndoles muchas bajas vistas. Los marxistas nuevamente han debido apreciar que las fuerzas nacionales es imposible poderlas hacer retroceder un solo palmo de terreno y de que cuantos intentos de ataque quieran llevar a cabo, con ninguno consiguen, aunque nada más sea, ver alguna claridad en su oscurecido horizonte.

A las cinco y media de la tarde nuestras baterías acallaron el fuego de la artillería enemiga y todo había cesado totalmente.

La calma volvía a coronar el día al renacer de nuevo la tranquilidad, que apenas se fué perturbada en nuestras filas, porque los soldados nacionales en todo momento mantienen su firmeza, tranquilidad y serenidad.

No se explica en estos momentos si los marxistas están locos o es que están obstinados en ese supremo ataque, de que tanto han hablado y que les ha de llevar, según ellos, a la victoria.

Ayer la lluvia y tormenta desatada impidió acción alguna. Que sepan todos que el alma nacionalista está llena de optimismo para contener ahora y atacar no tardando.

En estas trincheras se ha recibido una grata visita: la del magnífico caricaturista Hezkar Lejón, que ha venido a España a incorporarse como soldado. Bien venido a nuestra gloriosa bandera de Patria y Libertad.

## ¡Burgaleses!

Los Pelayos y flechas de Burgos, cumpliendo sabias disposiciones del Generalísimo, hacen mañana domingo unificación.

Es el abrazo cordial y sincero de los hijos, que viendo a la madre Patria en peligro se aunan a su Caudillo para con él salvarla y devolverla a la plenitud de la vida, que melos hijos le querían quitar.

A este fin asistirán, todos juntos en correcta formación, destilarán los a una misa, después de la cual por las principales calles de la población.

Burgaleses, así nos quiere España; así nos quiere Franco. ¡Arrriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

## Gobierno Civil

**DONATIVOS**

Donativos recibidos en el día de hoy en este Gobierno civil con destino a los heridos en los Hospitales y otros Centros.

Señora maestra y niños de la escuela de Villamerino han entregado 10 docenas de huevos.

Maestra y niños de la escuela de Mozoncillo de Juartos, 100 huevos y cuatro pesetas en metálico, cuya cantidad se remite al Patronato Pro-heridos.

Don Manuel Ojalla, maestro de Villagalijo y en colecta hecha entre los vecinos por los niños de dicha escuela, 171 huevos, 2 kilos alubias y 1/2 kilo de chocolate.

Doña Casimira Villano, maestra de San Vicente del Valle y en colecta entre los vecinos hecha por los niños, 113 huevos. El maestro y maestras, niños y niñas de las escuelas de Villagonzalo Pedernales y en colecta entre los vecinos 604 huevos, 5 quesos y 8,30 pesetas en metálico, cuya cantidad se remite al Patronato Pro-heridos.

Los aspirantes de la J. F. de A. C. de Villagonzalo Pedernales, producto de una velada teatral, 40 pesetas, cuya cantidad se remite al Patronato Pro-heridos.

El maestro de Prádanos de Bureba con los niños y niñas en colecta entre los vecinos, 78 huevos y 23,35 pesetas en metálico, cuya cantidad se entrega al Patronato Pro-heridos.

La maestra de la escuela de Renuncho con los niños y niñas en colecta 61 huevos.

## Real Cofradía de los Caballeros del Santísimo y Santiago

Esta ilustre y antigua Cofradía burgalesa, con el fin de imprimir del Altísimo el pronto y definitivo triunfo del glorioso Ejército Español sobre el marxismo y sobre los enemigos de la Universidad Nacional y al propio tiempo para pedir a Dios por nuestros mártires inmolados y sacrificados en defensa de la Religión y de la Patria, el próximo domingo día 23 a las once y media de la mañana se celebrará una misa en la Capilla de Santiago, en nuestra S. I. B. Catedral. Acto seguido será la bendición y entrega a la Cofradía del estandarte de la expresada Orden, la regala el Excmo. Sr. Conde de Castilleja, actual Prior.

Se ruega por lo tanto a todos los señores Caballeros Cofrades asistan con sus hábitos a tan importantes actos con el fin de que revistan la solemnidad que siempre tienen los de esta Ilustre Cofradía. Se invita especialmente a las señoras de los Caballeros y a todos los simpatizantes y defensores de nuestra Religión y de España.

## Madrinas de guerra

La Delegación de Prensa y Propaganda para la provincia de Burgos, ruega a los peticionarios de madrinatas de guerra por intermedio de la Prensa, se abstengan de señalar exactamente la posición pueblo o localidad, en que se encuentren cumpliendo sus deberes, para con la Patria, pues está probado que esta circunstancia se aprovecha a veces para la realización del espionaje y por lo tanto para el entorpecimiento y demora de nuestra gran victoria final próxima y definitiva.

En consecuencia, esta Delegación ruega a todos aquellos que deseen tener una madrina de guerra indiquen solamente la residencia oficial de la Plana Mayor, con designación del Frente en que la unidad o el interesado se encuentren prestando sus servicios.

## ACLARACION IMPORTANTE

### A la mujer burgalesa

Por las señoras encargadas de la recaudación del DIA DEL PAATO UNICO se ha repartido a domicilio un manifiesto que, dirigido a «la mujer burgalesa», persigue el allegar recursos con que atender a las viudas y niños desamparados de la zona roja que se vayan liberando por el glorioso Ejército Nacional.

Como a dicho manifiesto se acompaña un boletín de suscripción, para evitar confusiones, se hace constar que la suscripción es por una sola vez, y que para facilitar la recaudación de los donativos se recogerán a domicilio los boletines así como aquello de que quiera desprenderse la generosidad de los donantes.

Igualmente se hace constar que, dado el carácter extraordinario de estas aportaciones, es completamente independiente de la RECAUDACION DEL DIA DEL PLATO UNICO, en la que se persigue que se entregue el ahorro resultante de reducir la comida a un solo plato en los días primero y quince de cada mes.

Por la Comisión, Dojores Loma de García Valdés.



No disimule los defectos de la cara: ES MEJOR usar JUGO DE LOTO INTEA, admirable preparado que limpia el cutis de imperfecciones. Siempre la piel de los 15 años; tersa y suave, con JUGO DE LOTO INTEA, líquido sin grasas, de flores de Oriente. Pídale en Perfumerías.

**Plaza de Toros de Vitoria**

el domingo, día 23 de Mayo de 1937, a las CUATRO de la tarde con permiso de la Autoridad competente y si el tiempo no lo impide

**GRANDIOSA CORRIDA A BENEFICIO DE Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.**

SE LIDIARAN. PICARAN, BANDERILLEARAN Y SERAN MUERTOS A ESTOQUE

**6 HERMOSOS NOVILLOS-TOROS 6**

de la acreditada ganadería de don MANUEL ETURRA, de Logroño, divisa encarnada y verde, por los afamados ESPADAS SEVILLANOS

**JOSE IGNACIO SANCHEZ MEJIAS y JUAN BELMONTE**

hijos de los célebres matadores de toros de igual apellido.

Sobresaliente: **BERNARDO MUÑOZ «Carnicerito»**

PICADORES: Antonio Barrera, José Calderín, Francisco Andrade «Puchercis», José Molina y dos reservados.

BANDERILLEROS: Bernardo Muñoz «Carnicerito» Trini Pérez, Fidel Rosales «Rosaito», José López Palacios, Antonio García «Maera», y José Soto.

Puntillero: **JOSE SOTO**

PRECIOS ECONOMICOS (Véanse programas de mano)

**CONTINENTAL AUTO S. A.**

Con motivo del gran festival taurino a beneficio de FALANGE TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S., que se celebrará en Vitoria, el día 23 del actual, esta Empresa establece un servicio en COCHE PULLMAN, con el siguiente horario y precio:

Salida de Burgos: 1:30 tarde

Salida de Vitoria: 8 noche

Precio del billete: ida y vuelta: 11 pesetas.

**AVIONES A VITORIA. Ayuda al Ejército Salvador de España**

Administración: Plaza de Calvo Sotelo, 8. Teléfono, 1814

**VINO BLANCO**

Para ostras, pescados, mariscos

**EL MEJOR!**

**Diamante**

**Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos**

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Poteras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES

Domicilio social: Ormaiztegui, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

DIRECCION: Postal: Apartado, 157

Telegráficas: GEINCO

Telefonías:

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Lluerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

## Circular

Siendo frecuente los casos en que a los inspectores de la Junta de Abastos se ofrecen por industriales y comerciantes, para justificar el precio de venta las facturas de otras casas residentes en distintas provincias, debo hacer constar que desde primero de junio próximo, no se tendrán como auténticas ninguna factura que no traiga el sello de la Presidencia de la Junta de Abastos de la provincia donde radique la casa como prueba de la justificación de su origen y de la aprobación de ese precio por aquella Junta y cuya factura, cuando modifique los precios existentes en 18 de julio último en esta plaza, deberá presentarla a esta Junta de Abastos para su aprobación o modificación oportuna.

Burgos 22 de mayo de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

## PLANTA BAJA

De primer orden para Comercio o Industria, en el Espolón, se arrienda. Para tratar, Concepción, 28, primero. (Caja de Ahorros)

## Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS  
Día 22 de mayo de 1937

**Barómetro:**  
A las siete de la mañana: 766'7.  
A la una de la tarde: 765'6.  
A las seis de la tarde: 765'7.

**Temperaturas:**  
Máxima a la sombra: 20'0.  
Mínima a la sombra: 0'4.

**Dirección del viento y velocidad:**  
A las siete de la mañana: S 0'6.  
A la una de la tarde: SW 0'6.  
A las seis de la tarde: SW 0'6.

## Delegación de Hacienda

Libramientos señalados para el pago:  
Don Luis Pérez Inigo, Lauretino Vela, Fernando Pastrana, Martín González, Sotero Olguera, Calleja y Núñez, Joaquín Arana, Gregorio Pascual, Daniel Martínez, Abundio Guerra, Alejandro García, Hijos de Miguel Ruiz, Valentin Mingo, Dionisio Nevares, Riu y Sanz Hijo de Bruno Castrillo, Manufacturas Castilla, Cándido Esteban, Azucarera Leopoldo, Panificadora Burgalesa, Valentin Uriarte, Fausto Uriarte, Adolfo Uriarte, Hipólito Uriarte, José Uriarte, José Zamora, Quintiliano Moral, Feliciano Fernández, Pedro Carcedo, Isidro López, Mateo Elua, Felipe de la Viuda, Julio Benito, Federico España, Nicolás Carcedo, Eliseo Mayoral, Pedro Castrillo, Lucio Barquín, Jesús Asenjo, Mariano Rodríguez, Antonio de Grado, Rafael Martínez, Millán Caño, Viuda de Irineo Lafont, Emeterio Simón, Viuda de José Pérez, Rafael Monedero, Inocencio Gómez, Martínez y Compañía, Estanislao Medrano, Viuda de Zacarías Cámara, Manuel Trevijano, Ignacio Palacios, Fernando Baunza, Florentino Ibáñez, Emiliano Ibeas, Teófilo Rojo, Manuel Arribas Juan Antonio Martínez, Administrador de Huelgas, Francisco de la Calle, Ayuntamiento de Burgos, Hija de B. Fournier, José María de Mena, Inspector General de Comunicaciones, Administrador Prisión Provincial, Juan García.

## VIDA LOCAL

### Notas de Sociedad

**NECROLOGICAS**  
En Melgar de Fernamental falleció el 19 del actual, confortado con los Santos Sacramentos don Teófilo Guerra Manrique, Médico titular de Melgar de Fernamental.  
A su apenada esposa doña Aurora Sanz Abarquero, hijos, hermanos, y demás familia acompañamos en su dolor.  
Con numerosa concurrencia se ha celebrado en la tarde de hoy, sábado, el entierro de don Víctor Herráiz Antuñano, Médico de Soncillo, que falleció ayer a la edad de 67 años, después de haber recibido los Santos Sacramentos.  
Acompañamos en su sentimiento a la alligida esposa del finado doña María Martín Lunas, hijos y demás parientes.

### Noticias varias

**Descanso dominical**  
Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Liera, Cano y Mijangos.  
Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

**TIENDA ASILO**  
Raciones suministradas el día 21, 431.

### S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián  
Consulta en Burgos: sábados y domingos  
Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

**Paños - Gabanes y Novedades de BEJAR**  
Viuda S. Olleros.  
P.ª de Avila, 16-Béjar  
Solicite muestras)

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía Española de Seguros  
Fundada en 1864  
ALCALA, 43 MADRID  
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.  
Primas cobradas en España en el año 1935  
38 MILLONES  
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos  
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES  
RESERVAS: 137 MILLONES  
Sinistros de Incendios pagados hasta 1935 inclusive:  
651 MILLONES  
Subdirector en Burgos:  
LUIS GALLARDO  
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

### Notas religiosas

**SANTORAL DEL DIA**  
Día 23. Domingo primero después de Pentecostés. Festividad de la Santísima Trinidad. Rito doble de primera clase. Color blanco. La misa de este misterio, con Gloria y Credo, oración segunda, y último Evangelio del domingo, indicado.  
Se omite la de la paz.  
Prefacio de la Santísima Trinidad.  
Día 24. Lunes. El oficio de este lunes o feria segunda, después de domingo primero de Pentecostés. Rito simple; color verde. La misa, la del domingo primero, ya indicada (sin Gloria ni Credo), oración segunda «Libramos», tercera a voluntad del celebrante (en las misas privadas; en las conventuales a voluntad del presidente o superior, cuarta por la paz que puede sustituirse por la de a voluntad, en cuyo caso sería la tercera. No es lícito celebrar misas votivas privadas ni de difuntos.  
CATEDRAL.—Mañana, fiesta de la Santísima Trinidad, a las nueve y media, dará principio el coro, y cantada prima y tercera se organizará la procesión doble mayor. Seguidamente se celebrará misa solemne y predicará el muy ilustre señor don Félix Arrarás, magistral.  
Las misas rezadas darán principio a las seis y media y terminarán a las doce (hora oficial).  
MERCED.—Obra de la Propagación de la Fe.  
Domingo día 23, a las siete y media de la tarde (hora oficial), se expondrá el Santísimo y rezada la estación y rosario, se leerá la oración indulgenciada en favor de las Misiones.  
Predicará el M. I. Sr. Lic. don Lorenzo Dancausa, canónigo de la S. I. M., prefecto de Sagradas ceremonias y director diocesano de la Fe; motetes, bendición con el Santísimo, reserva y canto del Himno misional.  
Puede ganarse indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.  
SAN LORENZO.—En la misa de doce instrucción religiosa por el M. I. Sr. Magistral.  
La contemplación eterna del ser íntimo de Dios, o sea, de la Trinidad es el último fin de todo espíritu.—Erradas tendencias de la llamada civilización occidental.—El veneno relativista y el avance indefinido.—Nuestra religión propone a todos nuestros esfuerzos un término grandioso y nobilísimo: enseñanza de las fiestas litúrgicas.  
CARMEN.—Función del Niño de Praga.  
Por la mañana, a las ocho misa de comunión general y ejercicio del Niño de Praga.  
En la misa de once, se hará el mismo ejercicio.  
Por la tarde, a las siete y media, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, ejercicio de las flores, sermón, bendición con el Santísimo y despedida a la Santísima Virgen.  
TRINITARIAS.—Día 23, fiesta de la Santísima Trinidad, se celebrará misa rezada de comunión general con acompañamiento de órgano.  
A las once será la solemne cantada por la Schola Cantorum Santa Cecilia, del Círculo Católico de Obreros, predicando el reverendo padre Ignacio de la Cruz, Baños, de los Sagrados Corazones.

Por la tarde, a las seis y media, se cantará el Santo Trisagio y habrá sermón por el mismo reverendo padre, terminando con la procesión del Santísimo por el interior del templo, solemne reserva y absolución general de la Orden.  
Los cultos se aplican por las necesidades actuales de España.  
SANTIAGO.—Medalla Milagrosa.  
Día 23. A las ocho y media, misa de comunión general con órgano y motetes.  
A la terminación se expondrá S. D. M. que permanecerá de manifiesto todo el día, haciendo la vela por turno los coros de la Asociación.  
Por la tarde, a las seis y media, los mismos cultos que los dos días anteriores, predicando el muy ilustre señor Magistral.  
Terminará el Triduo con una salva solemne, durante la cual las asociadas tendrán la vela encendida.  
Los cultos mensuales se celebrarán el día 27 de cada mes, a la hora que se indicará.  
Por amor a la Santísima Virgen se ruega la asistencia a estos cultos, que se aplicarán por las asociadas vivas y difuntas, y por la paz de España.  
El Excmo. Prelado ha concedido por I. asistencia cien días de indulgencia.  
—Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.  
Esta Archicofradía celebrará su función mensual mañana domingo, con misa y comunión general a las ocho y media (hora oficial) en el altar de su Excelencia Patrona, aplicándose por el eter no descanso de una asociada fallecida.  
A dicha hora se tendrá la visita reglamentaria, suprimiendo el ejercicio de la tarde a causa de los varios cultos que se celebran en la ciudad iglesia.  
SAN NICOLAS.—La Cofradía de Nuestra Señora de la Alegría y de la Caridad dedica a su Patrona los siguientes cultos.  
Día 23, a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano.  
A las once, la solemne cantada con orquesta. Predicará el R. P. Marcelo del Niño Jesús, C. D.  
A continuación de la misa saldrá en procesión la Cofradía y fieles que lo deseen, acompañando al Santísimo hasta el Camarín de la Virgen.  
El lunes se celebrará un funeral por los cofrades difuntos.  
ESCLAVAS DE M.ª INMACULADA.—El triduo que las Esclavas de María Inmaculada tenían anunciado para los días 24, 25 y 26, será esos mismos días, pero a las seis de la tarde.  
La comunión general e imposición de insignias el día 26 a las nueve y media de la mañana (hora oficial).  
ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Mañana día 23 empieza la novena que rogando por España, dedican las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús a su excelsa Madre y Patrona, Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.  
Todos los días a las seis, misa de Comunidad.  
A las ocho y media, otra misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.  
Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., estación, santo rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la bendición solemne del Santísimo.

## Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES  
20 de Mayo de 1937

**Cereales**  
Entrada de grano, 545 fanegas.  
Trigo, a 76 reales la fanega.  
Centeno, a 50.  
Cebada, a 55.  
Yeros, a 55.  
Titos, a 54.  
Algarrobas, a 55.  
Avena, a 55.  
Alubias, a 4'50 y 5 pesetas celemin  
Garbanzos, 5'50 kilo.  
Patatas, a 5'50 arroba.  
Cerdos al destete, de 24 a 55 pesetas uno.

## POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

**Bazar "LA COCINA"**  
En esta casa encontrara el mejor surtido en Lamparas y Material Electrico  
Vicente P. Canales  
Burgos

**Quando su estomago funcione mal...**  
...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.  
En los casos de acidez y dolor de estomago es maravilloso el  
**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

**USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:**



**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de en kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos (todo picado). Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Ventas**  
Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas.  
Informes en esta Administración.  
Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.  
En buenas condiciones, seminuevas se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de lana.  
Razón: «El Buen Género», P.ºm, 21.  
Aceite linaza pinturas preparadas barnices, esmaltes y colores en polvo para todas las industrias. Precios especiales. «Droguería Evelio».  
Labrador: Se ha recibido azufre y sulfato cobre. «Droguería Evelio»  
Arriendos y hospedajes  
En Naval-mo (Pinares de la Sierra) se alquila casa amueblada o sin amueblar para temporada de verano. Informarán: Isla, 25, 2.ª.

No hay chicho que se resista. Limpiando en este mes sus camas con el insecticida «Triunfo», dormirán tranquilo todo el verano. Hay en polvo y líquido, especial para cucarachas. «Droguería Evelio».  
Se vendé vaca leche, con su ternera, recién parida, producto 45 cuartillos, tercer parto.  
Feliciano Conteno, Arenillas de Río Pisuegra.  
Maquinaria. Urgente, vendo motor eléctrico, 25 caballos, envolvidora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones.  
Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).

Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante.  
Informes: Matadero «Villa Carmen».  
Se ceden dos habitaciones con derecho a cocina.  
Informes: en esta Administración.  
Ofertas y colocaciones  
Confitero se necesita. Informes. Confitería Tudanca.  
Pantalonera. Se necesita en la Sastrería «Evlva».  
Oficial de pala, necesario. Informes, Panadería de Cesáreo Molinero. Salas, 12.  
Mecanografía perfecta, sabiendo a poder ser taquigrafía, se necesita con urgencia. Plaza y Compañía, Plaza Mayor, 58, 2.ª.  
Profesor de inglés, se ofrece para dar lección. Razón: Fornán-González 76, 2.ª señor de la Torre.  
Varios  
Pomada Cereb cura úlceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

## SERVICIOS Z

**Comité de Defensa Pasiva contra aviones**  
Como complemento de la red de srenas y refugios instalada en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:  
Núm. 1.—Ambulancia de la Cruz Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.  
Núm. 2.—Colegio Teresiano, calle de Valladolid. Teléfono número 1627.  
Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.  
Núm. 4.—Círculo de la Unión Plaza Mayor. Teléfono número 1410.  
Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadiños. Teléfono número 1920.  
Núm. 6.—Colegio de Saldaña, Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.  
Núm. 7.—Dispensa (1) de don Celedonio, calle del Emperador. Teléfono número 2123.  
Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros, que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de haber pasado el peligro de la alarma aérea.  
Por tanto, el vecindario ruega los auxilios que precisa el puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos de los números dejamos consignados o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

## EMPLEADO

para oficina particular, conociendo taquigrafía, maquina y contabilidad, se necesita.  
Ofertas por escrito, al Apartado de Correos núm. 16.

## Se ruega al público depositar la correspondencia abierta

Hemos recibido del Gobierno de la provincia una nota que dice: «Con el fin de facilitar y acelerar la labor que la Censura Postal viene desarrollando para el bien de la Causa Nacional, se ruega al público en general, que de aquí en adelante deposite abierta la correspondencia de los hijos de recogida.  
El Excmo Sr. Gobernador espera de la comprensión y cultura del público atienda esta indicación benéfica para todos»

**Anisados y Licores Finos**  
aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagres Puros  
**MARIANO DEL BARRIO**  
Calle de Santander 36 y Alhóndiga Municipal

**Elías López Marcos**  
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades  
Espolón, núm 8. - Burgos

**¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!**  
Ya se vende en las farmacias el  
**DIGESTÓNICO**  
del DR. VICENTE

Edi... Año...  
Lun...  
Un...  
En...  
C...  
Noticia... del go... de 11...  
Mayo...  
Boletín...  
El en...  
EJ...  
Frentes...  
Frente...  
El E...  
cerca...  
Armas...  
Activ...  
Aviones...  
acción...  
Valladolid...  
Se con...  
grías...  
durant...  
Las vic...  
plona...  
durant...  
No he...  
comen...  
nuncia...  
haga...  
la gue...  
copias